

Детско – родительский проект «Куклы из прабабушкиного сундука».



История Куклы

Русское слова « кукла» произошло от греческого слова «Киклос» («круг»), которое обозначает свёрток, чурбачок или соломенный пучок.

Её история прослеживается со времён строительства египетских пирамид, в Британском музее находится тряпичная кукла римлянина, который жил 300 лет назад до нашей эры.



Главная ценность традиционной народной куклы: она является частью культуры всего человечества, сохраняет в своём образе самобытность, характерные черты создающего её народа.

Тряпичная кукла

По назначению:

- * Игровая.
- * Обрядовая.
- * Оберег.



По образу:

- * Кукла – крестьянка.
- * Кукла – Барыня.



По способу изготовления:

- * Сшивная.
- * Не сшивная(закрутка).



Самые первые куклы на **Руси**
(наверное, ещё на заре человечества)
делались из золы. Из очагов бралась
зола, смешивалась с водой.

Потом скатывался шарик, и к нему
прикреплялась юбка. Такая кукла
называлась баба – женское божество.
« Баба» передавалась по женской
линии от бабушки к внучке, , причем
дарилась в день свадьбы.

Эта кукла явно не носила игровой
характер, а была оберегом женщины,
дома.

Первые русские фабричные куклы
напоминали бабу на чайник с
фарфоровыми кренделями прически.

Кукла Зольная



С древних времён тряпичная кукла была традиционной игрушкой .
Игра в куклы **поощрялась взрослыми**, т.к. играя в них, ребёнок
учился **вести хозяйство, обретал образ семьи**.
Кукла была не просто игрушкой, а **символом продолжения рода,**
залогом семейного счастья.





Кукла на счастье –

Кукла найдена на раскопках древнего Ржева X века, кукла была изготовлена из льна. Название ее говорит само за себя. Куклу делали, чтобы она приносила счастье ее обладателю. Главное в кукле – коса, которая символизирует женскую силу. Коса так же служит опорой самой кукле. Говорили: “Коса - девичья краса!” Именно из-за длинной и толстой косы, сделанной из льна, она и называется “На Счастье”. Куколка может выполняться с поднятыми к Солнцу руками.

Кукла – Мамушка.



Кукла которая
восхваляет
материнство.
Является семейным
оберегом, принося в
семью счастье и
увеличивая
количество детей в
семье.

Кукла Вербная.



Куклу делали для детей, с ней они ходили за вербой перед **Вербным воскресеньем**, считалось. **Что кукла освещает вербу.** Какое – то время дети играли ей, а после убирали в свой сундук. Из старинных традиций сейчас ещё сохраняется обычай рано утром а Вербное воскресенье слегка стегать детей для здоровья освящённой веткой вербы.

В **Вербное воскресение** веточки вербы взрослые дарили детям со словами:

**А вот и воскресенье подошло,
Пушистую вербочку, на крыльях весны принесло.
Дорогая наша вербочка,
Вербочка освещённая,
Уважать тебя будут все высоко,
Приди к нам с радостью,
Подари детям здоровье крепкое!**

Пеленашка.

древнейшая кукла-оберег.
Пеленашка находилась в люльке
до крещения ребёнка.
(При крещении младенец приобретал
статус человека).
Эту куклу хранили в семье вместе
с крестильной рубашкой.
Кукла была легка в изготовлении,
для неё использовались куски ношеной,
чаще домотканой одежды.
Спеленутая кукла могла быть
использована детьми в играх.



Желанница.

Желанница .Эта популярная в старину кукла считалась женским оберегом и тщательно скрывалась от мужского взора.

Лучшим временем для создания считался август. Чаще их делали в детстве, бережно храня всю жизнь. Желанницу просили о самом заветном. Для этого ей привязывали новую ленточку либо бусинку, подносили к зеркальцу и говорили: *Гляди, какая ты красавица! А за подарочек мои желания исполни, пожалуйста*



Берегиня дома. Хранительница семьи.

Традиционная славянская кукла из ткани по представлению наших предков **оберегает семейный очаг** от всего, что может погасить его свет и тепло. Недобрый человек быстро уйдёт из дома, за которым присматривает Берегиня. **Позаботится Берегиня и о здоровье и благополучии , богатстве домочадцев, о достатке в доме!**

А чтобы она несла достаток в руках (или на поясе) у куклы «**мешочек со счастьем**», в нем может быть: зерно, трава, монетки...

При изготовлении этой куколки используется одежда абсолютно **всех домочадцев** начиная с младенцев и заканчивая пожилыми членами семьи.

Считается, что обережные свойства Берегини распространяются на тех, чьи вещи пошли на её создание.



Это семейный оберег.

Считалось что она помогает претворить в жизнь желание иметь здорового ребёнка, а также **создать хорошие отношения** между детьми и родителями.

Вешалась над входной дверью, чтобы защищать дом.

Спиридон - солнцеворот.

На Руси существовали и мужские куклы, ярким примером которых считается **Спиридон-солнцеворот**. Обязательный атрибут такой куклы – колесо, потому что суть **Спиридона** – поворачивать солнце, делать самую важную вещь во всем цикле. Считается, что такой **Спиридон** может изменить жизнь человека в лучшую сторону.



СОЛНЕЧНЫЙ КОНЬ.

- Народная кукла «солнечный конь» считается мужским оберегом, привлекающим в дом удачу, счастье, процветание, достаток.
- Подарить такой оберег мужчине, значит пожелать успеха, «быть всегда на коне», выходить победителем из любой схватки.



Кукла Кувадка

Кувадка (кувадка) – Одна из самых простых обережных куколок.

Её делали накануне рождения ребёнка (за две недели максимум) и вывешивали в избе, чтобы отвлечь внимание от роженицы и младенца.

Позднее кукол начали укладывать в колыбельки. **Кувадки и защищали новорождённых, и служили им первыми игрушками.**

Обычно в связке бывает от 3 до 5 куколок.

Такую куколку ребёнок может сделать для себя или подарить братику, сестрёнке, другу.



**«КТО В КУКЛЫ НЕ ИГРАЕТ,
ТОТ СЧАСТЬЯ
НЕ ЗНАЕТ»**

